

# 医药卫生报

## 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子邮箱:wsbzzyzk@163.com

2016年8月16日  
每周二出版  
第171期

## 新野县促进中医药事业健康发展

本报讯 8月15日,从新野县卫生计生委传来消息,新野县以创建“全国基层中医药工作先进单位”为载体,全面提升基层中医药服务能力。县直各医疗机构、各乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生所(室)均有目标任务,各单位都对照标准,狠抓落实。

为了促进全县中医药事业发展,新野县加强中医养生保健机构建设;拓宽中医药健康养老服务范围;提高全民的中医养生保健素养;加强新县中医院基础设施建设,改善患者的就医环境、提升服务质量;以国

家“中医馆”建设项目为支撑,推动基层医疗机构“中医堂”内涵建设;做好中医住院医师规范化培训和考核,做好中医临床骨干培养和中医类别全科医师培训;加强基层中医药人员培训和乡村医生中医知识与技能培训;鼓励中西医合作与交流;加快中医药健康服务人才培养。

此外,新野县加强中医重点专科和特色专科建设工作;加强中医医院服务要素准入管理;加强中医药服务体系建设,完善县、乡、村三级中医药服务网络;以“示范化中药

房”为引领,加强医疗机构的中药房规范化建设与管理工作;挖掘筛选民间针对某种疾病的独门绝技、确有疗效的偏方、食疗方的搜集、挖掘、整理、保护和传承;筛选引进外地优秀的专项技术、技法;推介确有专长、医德高尚的民间中医;编印《新野县第四次中医药资源普查成果汇编》;引导广大中医药工作者培育高尚医德,练就过硬本领,把爱岗敬业、真诚服务融入行业准则,大力弘扬以“大医精诚”为核心的职业精神。

(乔当归 陈德占)

责编 栗凤娇 美编 王皓

—5

## “数字化时代”的中医康复

本报记者 张琦 文/图



8月10日,河南省中医药研究院康复治疗师张雯在康复大厅协助脊柱侧弯患者锻炼。

“这个仪器太神奇了,只要

在我身体重要部位贴上几十个小红点儿,站在仪器上转一圈儿,潜在的骨骼问题就被‘揪’了出来。要是等到以后疼痛了再来医院检查,既受罪又多花钱!”患者李某所说的仪器是河南省省中医药研究院近日引进的GPS(定位系统)人体姿态稳定性分析诊断系统,凭借这样一个神奇的仪器,数十位患者没有任何明显症状的脊柱问题被

“扫描”出来。

“患者只要站在仪器上,电脑内的诊断系统便会根据患者的站姿,从头到脚分析患者潜在的骨骼问题,从而帮助我们及时筛查出来没有症状的骨骼形状改变的患者,做到提前介入治疗,最终给出全方面的治疗方案。”河南省中医药研究院疼痛科许医生说,除了这台仪器,该院还有不少“小帮手”,让患者的治疗和康复同步,减少他们日后

降低疼痛复发效果显著  
康复仪器搭配中医理疗受追捧

中药熏蒸、中低频脉冲电、十二通道治疗仪、情景互动四肢联动康复训练器……通过数字化仪器与传统中医康复手段的结合,患者的康复变得更加系统,

康复效果也得到了大大提升。

5年前,65岁的颈椎病患者张某在河南省中医药研究院疼痛风湿科治好了颈椎病。但是由于平时不重视保养颈椎,张某成了医院的“老病号”。

“这样的患者并不少见,不少颈肩腰腿痛患者在医院治疗康复后,认为自己完全好了。医生叮嘱的注意事项也未能完全遵守,结果疼痛复发,又来治疗。”这样的情況让河南省中医药研究院疼痛风湿科主任薛爱荣忧心忡忡,她意识到,患者的疼痛问题不仅在于治,还要通过一系列康复手段,让他们养成保健意识、学会如何在现有的身体情况下进行锻炼。

正是基于这样的初衷,2016年,河南省中医药研究院康复大厅成立,来院接受中医治疗的患者,同时在中医康复理疗师的指导下接受理疗与锻炼,患者康复速度明显加快,疼痛复发率明显降低。由于数字化仪器与中医传统治疗方法结合治疗效果显著,康复大厅仅成立半年,看病人数迅速上升。

变被动为主动  
个体化差异理疗让患者学会选择

现在,人们越来越重视强身健体和养生,但是,“网球肘”、滑膜炎等因运动不恰当或过度运动造成的疾病仍然层出不穷?这是为什么呢?

“关键在于人们不懂得个体化差异,不了解自己的身体状态,不少人一天都坐在办公室内

不怎么活动,肌肉处于休眠状态,一旦开展了不适当或高强度的运动,反而让自己很受伤。”河南中医学院第一附属医院康复中心冯医生向记者讲述了这样一个例子,55岁的腰椎间盘突出症患者李某听说爬行锻炼可以防治腰椎病,一连坚持锻炼了7天,结果,腰椎病的症状反而加重了。

《中国公民中医养生保健素养》公布的数据显示,15~44岁人群的中医养生保健素养水平为40%;45~69岁人群的中医养生保健素养水平仅为13%。“很多慢性疼痛患者想锻炼,但是不知道怎么做,即使医务人员口头传授如何锻炼,他们在锻炼的时候还是会有偏差,会引起复发。”薛爱荣指出,中医康复让患者从被动接受治疗(即有症状了才去医院)到主动参与治疗(康复理疗师手把手传授训练动作),及时解决患者后期的疼痛复发问题。

让薛爱荣感到欣慰的是,越来越多的人开始重视自己的身体,借助中医手段提前介入治疗。并且,得益于康复大厅引进的先进的数字化理疗仪器,医务人员的效果高了。这样的康复理疗费用并不高,一次三五十元不等,还纳入了城镇居民医保报销范围。

“现在我对中医康复信心十足,‘数字化时代’的来临让博大精深的中医药文化得以发扬光大。”河南省中医药研究院康复科护士长吴仪告诉记者。

## 中医治疗愈热结旁流

### 偃师市中医院

### 救治重病患者获好评

本报讯 8月14日,从偃师市中医院传来消息,该院收到了偃师市缑氏镇三姐弟的感谢信,感谢医务人员使其父亲起死回生。

患者薛某,60多岁,缑氏镇人,患糖尿病20余年。因纵隔脓肿伴感染、气管切开,并伴有胸部感染、胸腔积液、低蛋白血症……某医院医务人员劝其家人放弃治疗,三姐弟抱着一线希望,将父亲转入偃师市中医外三病区。

薛某入院后,偃师市中医院医生曲永利、袁金泉详细询问患者病史后指出,患者目前尚有希望,关键在于控制感染、调控血糖。经过院内会诊,医生们大胆用药,治疗十几天后,逐渐拔除双侧颈部纵隔引流管、气管插管,患者病情明显好转。医生继续为患者进行抗感染、化痰、调控血糖及对症治疗。复查结果显示,患者纵隔脓肿、胸部感染已消失,最终痊愈出院。

(刘永胜 李宗伟)

## 辉县成为全国首批中药材物流实验基地

本报讯 8月3日,经中国中药协会、中国仓储与配送协会批准,全国中药材物流实验基地——豫北中药材物流基地在辉县市百泉药都成立。

因特殊的气候条件和土壤环境,辉县市孕育了1000余种中药材,素有“天然药库”之称。

近年来,辉县市以“药源”为基础,建成药材基地6667万平方米,成为太行山前最具活力的中药材集散地。享誉中外600多年的中国百泉药材交流大会,已被列入国家非物质文化遗产名录,为我国中药材交流和中医药事业发展做出了重

要贡献。

作为河南省首家中药材物流实验基地,豫北中药材物流基地将率先在全省推广应用现代物流管理与技术,应用气调养护、低温养护等技术,建立豫北地区规模最大、标准最高、设施齐全的大型中药材仓储物流基地。豫北中药材物流基地项目将加快形成集文化会展、基地、仓储物流于一体的中药材产业链条,有利于广大药农、商户享受专业化、社会化的现代物流服务。该基地与全国性中药材电商平台对接,有利于人们用上放心的中药材。

(常俊伟)

投稿邮箱:wsbzzyzk@163.com



8月7日,温县妇幼保健院医务人员在为农民义诊。当天,温县妇幼保健院组织党员精准帮扶工作队到分包帮扶村武德镇马冯苗村为农民进行了血糖检测、中药贴敷等免费体检及治疗,并耐心地为农民讲解了保健及相关疾病预防知识。

安阳市

### 举办医院管理高级培训班

本报讯 (记者张治平 通讯员陈蓉)8月6日,由安阳市中医院承办的安阳市医院管理高级培训班在中原宾馆举行,旨在强化医务人员的执行力、责任意识。安阳市直各医院领导、安阳中医联合体成员单位的代表及安阳市中医院班子成员、中层干部、业务骨干共350余人参加了培训会。

授课老师采取理论学习+启发引导+案例分析+教学互动的形式,借鉴先进管理理念和成功经验,立足医疗行

业实际,就领导干部在医院管理中的角色、影响中层干部的几大效能、培养团队凝聚力和执行力、打造高效执行团队、实现医院战略目标等内容进行了精彩讲解。

本次讲座深入浅出,形象生动,针对性强,使医务人员深刻认识到执行力对医院发展的重要性,团队协作的迫切性,在培养团队协作精神、健全制度体系、有效沟通、明晰工作流程、绩效考评等方面提高了执行力。

## “献血做表率 我们在努力” 第二届省会医疗卫生系统献血活动月启动 无偿献血倡议书

广大医务工作者和社会各界人士:

血液是生命的源泉。无偿献血是利国利民的好事,与社会民生息息相关。在郑州,平均每天都有数百人慷慨地捐献出自己的血液,以挽救他人的生命,这汨汨流动的真情点亮了无数生命的希望之灯。

进入盛夏,郑州街头人流量骤减,与郑州用血量不断增长的局面产生较大的反差。为了缓解季节性临床用血压力,进一步弘扬省会医疗卫生系统广大干部职工的无私奉献精神,河南省红十字血液中心联合医药卫生报社,于2016年8月8日~9月9日在郑州开展省会医疗卫生系统无偿献血活动月公益献血活动。

活动期间,医药卫生报社将全程对参与献血活动月的单位和个人进行一系列跟踪宣传报道,传递社会正能量。



如何抵达展馆

市内:乘26、206、7、919、B16、B19路公交车到郑州国际会展中心

乘地铁1号线到会展中心C出口出站,步行至郑州国际会展中心

自驾车:连霍高速→中州大道→金水立交桥→郑州国际会展中心

京港澳高速→金水东路→金水立交桥→郑州国际会展中心

组委会电话:(0371)66619408

www.zyyLz.cn 在线预登记

扫一扫  
微信预登记



参会厂商1500家 展示产品16000件 展出面积30000平方米  
第30届中原医疗器械(2016年秋季)展览会  
2016年9月8~10日 郑州国际会展中心  
展览范围  
诊断设备、治疗设备、辅助设备、卫生材料用品、家庭医疗、康复保健及老年用品、口腔设备与材料  
如何抵达展馆  
市内:乘26、206、7、919、B16、B19路公交车到郑州国际会展中心  
乘地铁1号线到会展中心C出口出站,步行至郑州国际会展中心  
自驾车:连霍高速→中州大道→金水立交桥→郑州国际会展中心  
组委会电话:(0371)66619408  
会前预登记,现场好礼相赠